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Esercizi di algebra relazionale



Gestione ordiniGestione ordini 
clienteclienteCODCOD‐‐CLI      CLI      NOME  NOME   CITTA         CITTA         PP‐‐IVAIVA

ordineordineCODCOD‐‐ORD       ORD       CODCOD‐‐CLI  CLI   DATA     IMPORTODATA     IMPORTO

CODCOD ORDORD CODCOD PRODPROD QTAQTA dettagliodettaglioCODCOD‐‐ORD        ORD        CODCOD‐‐PROD PROD  QTAQTA dettagliodettaglio

CODCOD‐‐PROD      NOME      PROD      NOME      PREZZOPREZZO prodottoprodotto
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EserciziEsercizi

Quali ordini ha emesso Paolo?Quali ordini ha emesso Paolo?

PROJECT [CODPROJECT [COD ORD]ORD]PROJECT [CODPROJECT [COD‐‐ORD] ORD] 
SELECT [NOME =  ‘Paolo’]SELECT [NOME =  ‘Paolo’]
(CLIENTE JOIN ORDINE)(CLIENTE JOIN ORDINE)(CLIENTE JOIN ORDINE)(CLIENTE JOIN ORDINE)

ππ ((σσ ((ππCODCOD‐‐ORD ORD ((σσ NOME =  ‘Paolo’ NOME =  ‘Paolo’ ((
CLIENTE        ORDINE))CLIENTE        ORDINE))
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EserciziEsercizi

Quali prodotti (nomi) sono ordinati da un cliente di 
Milano?

[[ ]]PROJECT [PROJECT [PRODOTTO.NOMEPRODOTTO.NOME] ] 
((
( [ ‘ l ’] )( [ ‘ l ’] )(SELECT [CITTA = ‘Milano’] CLIENTE)(SELECT [CITTA = ‘Milano’] CLIENTE)
JOIN ORDINE JOIN DETTAGLIO JOIN    JOIN ORDINE JOIN DETTAGLIO JOIN    
PRODOTTOPRODOTTO

))

ππ PRODOTTO.NOMEPRODOTTO.NOME ( (( (σσCITTA = ‘Milano’CITTA = ‘Milano’ CLIENTE)CLIENTE)
ORDINE       DETTAGLIO       PRODOTTO )ORDINE       DETTAGLIO       PRODOTTO )
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Quali prodotti (nomi) hanno prezzo inferiore 
a 10 € e non sono presenti in nessun  
ordine?

PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]
(SELECT [PREZZO < 10] PRODOTTO)(SELECT [PREZZO < 10] PRODOTTO)(SELECT [PREZZO < 10] PRODOTTO)(SELECT [PREZZO < 10] PRODOTTO)

MINUSMINUS
PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]

(PRODOTTO JOIN DETTAGLIO)(PRODOTTO JOIN DETTAGLIO)

((ππ NOME NOME  ((σσ PREZZO < 10PREZZO < 10 PRODOTTO) ) PRODOTTO) ) ‐‐
((ππ NOMENOME (PRODOTTO       DETTAGLIO))(PRODOTTO       DETTAGLIO))

5

(( NOME NOME ( ))( ))
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Esempio : gestione personaleEsempio : gestione personale 
impiegatoimpiegato

MATRMATR

11

NOMENOME

PieroPiero

DATADATA‐‐ASSASS

11‐‐11‐‐0202

SALARIOSALARIO

1500 1500 €€

MATRMATR‐‐MGRMGR

22

22

33

GiorgioGiorgio

GiovanniGiovanni

11‐‐11‐‐0404

11‐‐77‐‐0303

2000 2000 €€

1000 1000 €€

nullnull

2 2 

assegnamentoassegnamento
MATRMATR NUMNUM‐‐PROGPROG PERCPERC

progettoprogetto
TITOLOTITOLO TIPOTIPONUMNUM‐‐PROGPROGMATRMATR

11

11

NUMNUM PROGPROG

33

44

PERCPERC

5050

5050

TITOLOTITOLO

IdeaIdea

WideWide

TIPOTIPO

EspritEsprit

EspritEsprit

NUMNUM‐‐PROGPROG

33

4411

22

33

44

33

44

5050

100100

100100

WideWide EspritEsprit44

6

33 44 100100
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In quali tipi di progetti lavora Giovanni?

PROJECT [TIPO] PROJECT [TIPO] 
[ ‘ ’][ ‘ ’]SELECT [NOME =  ‘Giovanni’]SELECT [NOME =  ‘Giovanni’]

(IMPIEGATO JOIN ASSEGNAMENTO (IMPIEGATO JOIN ASSEGNAMENTO 
JOIN PROGETTO)JOIN PROGETTO)

ππTIPO TIPO ((σσNOME =  ‘Giovanni’NOME =  ‘Giovanni’
(IMPIEGATO ASSEGNAMENTO(IMPIEGATO ASSEGNAMENTO(IMPIEGATO        ASSEGNAMENTO (IMPIEGATO        ASSEGNAMENTO 

PROGETTO))PROGETTO))
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Chi e' il manager di Piero?Chi e  il manager di Piero?

PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]
(   (PROJECT [MATR(   (PROJECT [MATR‐‐MGR]MGR]

(SELECT [NOME = ‘Piero’] IMPIEGATO) )(SELECT [NOME = ‘Piero’] IMPIEGATO) )(SELECT [NOME =  Piero ] IMPIEGATO) )(SELECT [NOME =  Piero ] IMPIEGATO) )
JOIN [MATRJOIN [MATR‐‐MGR=MATR] IMPIEGATO )MGR=MATR] IMPIEGATO )

ππNOME NOME ( (( (ππMATRMATR‐‐MGR MGR ((σσNOME = ‘Piero’NOME = ‘Piero’ IMPIEGATO) )IMPIEGATO) )
IMPIEGATO )IMPIEGATO )MATRMATR‐‐MGR=MATRMGR=MATR IMPIEGATO )IMPIEGATO )
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Quale impiegato e' stato assunto per primo?

PROJECT [NOME] IMPIEGATOPROJECT [NOME] IMPIEGATO
MINUSMINUSMINUSMINUS
PROJECT [NOME]PROJECT [NOME]
( IMPIEGATO JOIN [DATA( IMPIEGATO JOIN [DATA ASS>ASS>DATADATA ASSASS]](   IMPIEGATO JOIN [DATA(   IMPIEGATO JOIN [DATA‐‐ASS>ASS>DATADATA‐‐ASSASS]     ]     

(PROJECT [DATA(PROJECT [DATA‐‐ASS] IMPIEGATO)ASS] IMPIEGATO)
))))

NOMENOME
MINUSMINUS

NOMENOMENOMENOME
Piero Piero 
GiorgioGiorgio
Gi iGi i

MINUSMINUS
PieroPieroGiorgioGiorgio

GiovanniGiovanni

9

GiovanniGiovanni
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EserciziEsercizi

Quale impiegato e' stato assunto per primo?

ππNOMENOME IMPIEGATO  IMPIEGATO  ‐‐
ππNOMENOME (IMPIEGATO      (IMPIEGATO       DATADATA‐‐ASS>ASS>DATADATA‐‐ASSASS

ππDATADATA‐‐ASSASS IMPIEGATO )IMPIEGATO )

NOMENOME
PieroPiero

MINUSMINUS
NOMENOME

PieroPiero

NOMENOME
GiorgioGiorgioPiero Piero 

GiorgioGiorgio
GiovanniGiovanni

PieroPieroGiorgioGiorgio
GiovanniGiovanni
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Quale impiegato e' assegnato a tutti i progetti?

PROJECT [MATR, NUMPROJECT [MATR, NUM‐‐PROG]   PROG]   
ASSEGNAMENTOASSEGNAMENTOASSEGNAMENTOASSEGNAMENTO

÷÷
PROJECT [NUMPROJECT [NUM‐‐PROG]PROG]PROJECT [NUMPROJECT [NUM PROG]             PROG]             

PROGETTOPROGETTO

MATRMATR

11

NUMNUM‐‐PROGPROG

33 NUMNUM‐‐PROGPROG
÷÷

MATRMATR
11

22

44

33

33

44

÷÷
11

11

33 44
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EserciziEsercizi

Quale impiegato e' assegnato a tutti i progetti?

ππMATR, NUMMATR, NUM‐‐PROGPROG ASSEGNAMENTOASSEGNAMENTO
÷÷÷÷
ππNUMNUM‐‐PROG PROG  PROGETTOPROGETTO

MATRMATR NUMNUM‐‐PROGPROG

11

11

33

44

NUMNUM‐‐PROGPROG

33÷÷
MATRMATR

11
22

33

33

44

44
11
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Divisione (÷)Divisione (÷)

Il risultato dell’operazione di divisione (÷) tra due relazioni r ed s, 
con schemi R(X) ed S(Y), Y sottoinsieme di X, è una relazione d, 
con schema D(X‐Y), contenente le tuple di r associate a tutte le 
t l dituple di s. 

r  R(X)r  R(X)

MATRMATR

11

NUMNUM‐‐PROGPROG

33 NUMNUM PROGPROG

s  S(Y)s  S(Y)
d  D(Xd  D(X‐‐Y)Y)

11

11

22

33

44

33

NUMNUM‐‐PROGPROG

33

44

÷÷
MATRMATR

11
22

33

33

44

44
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DivisioneDivisione

L’operatore di divisione non è un operatore di base, ma p p ,
può essere derivato dagli operatori che già conosciamo.
In particolare:p

[[ ]]PROJECT [XPROJECT [X‐‐Y] rY] r
MINUSMINUS

[[ ]]

r r ÷÷ s  s  ≡≡

PROJECT [XPROJECT [X‐‐Y]Y]
( ( (PROJECT [X( ( (PROJECT [X‐‐Y] r) x s)Y] r) x s)

S )S )MINUS r)MINUS r)
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DivisioneDivisione

r = PROJECT [MATR, NUMr = PROJECT [MATR, NUM‐‐PROG] PROG] 
ASSEGNAMENTOASSEGNAMENTO

MATRMATR

11

NUMNUM‐‐PROGPROG

33

(PROJECT [MATR] r) x s(PROJECT [MATR] r) x s

MATRMATR NUMNUM‐‐PROGPROG11

11

22

33

44

33

MATRMATR

11

11

NUMNUM‐‐PROGPROG

33

4422

33

33

44

11

22

22

44

33

44s = PROJECT [NUMs = PROJECT [NUM‐‐PROG]             PROG]             
PROGETTOPROGETTO

NUMNUM‐‐PROGPROG

22

33

33

44

33

44NUMNUM PROGPROG

33

44

33 44

15

44
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DivisioneDivisione

( (PROJECT [MATR] r) x s ) ( (PROJECT [MATR] r) x s ) ‐‐ rr( ( [ ] ) )( ( [ ] ) )

MATRMATR

22

NUMNUM‐‐PROGPROG

44 PROJECT [MATR] rPROJECT [MATR] r22

33

44

33

PROJECT [MATR] rPROJECT [MATR] r
MINUS MINUS 
PROJECT [MATR]PROJECT [MATR]

PROJECT [MATR]PROJECT [MATR]

PROJECT [MATR]PROJECT [MATR]
( ( (PROJECT [MATR] r) x s ) ( ( (PROJECT [MATR] r) x s ) –– r)r)

MATRMATRPROJECT [MATR]PROJECT [MATR]
( ( (PROJECT [MATR] r) x s ) ( ( (PROJECT [MATR] r) x s ) –– r)r)

MATRMATR

11

MATRMATR

22

33

16

33
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